

维克安泽国家象大赛居文君实现新突破

本报记者 葛会忠

第86届维克安泽国际象棋大赛于北京时间1月21日凌晨在荷兰结束了大师组前七轮的争夺。现任世界棋后居文君可谓是“巾帼不让须眉”，作为该组别唯一的一位女子棋手，她与顶尖男棋手同场竞技，实时等级分已经猛涨9.7分。而且她在本次比赛中击败了等级分世界排名前十的男棋手，实现了个人职业生涯的一次新突破。

前七轮比赛中，居文君下得最精彩的一盘棋无疑是第五轮执白64回合力克等级分比自己高210分的法国棋手菲罗贾。此役菲罗贾在中局战斗中失掉中心兵并被迫兑掉皇后，陷入非常被动的残局。此后这位法国名将虽然顽强防守，但世界棋后展示了良好的残局功力，于第64回合锁定胜局。

菲罗贾曾经是世界排名第二位的男子顶尖高手，职业生涯最高等级分曾突破2800分大关，目前以2759分排名世界第六位。赛后居文君表示，这是自己赢过的等级分最高的棋手，是职业生涯中最大的一场胜利。值得一提的是，这盘棋也是自2017年以来女棋手第一次在慢棋赛中战胜世界排名前十的男棋手，上一次是侯逸凡在2017年击败当时世界排名第二位、等级分高达2817分的美国名将卡鲁阿纳。

击败菲罗贾之后，居文君在第六轮又弈和了等级分高达2742分的印度名将维迪特，后者已经获得了今年国际象棋世界冠军候选人赛的参赛资格。在北京时间21日凌晨结束的第七轮比赛中，居文君执黑弈和该赛事上届挑战者组冠军、德国特级大师冬



居文君(右)在比赛中。

琴科。

另两位参加今年大师组比赛的中国棋手丁立人和韦奕在第七轮狭路相逢，两人最终在均势的象车兵残局中握手言和。

上届冠军、荷兰棋手吉里在第七轮首尝败果，他执黑在俄罗斯防御中苦战60回合，不敌乌兹别克斯坦棋手阿卜杜萨托洛夫。菲罗贾则是执黑在西西里防御中负于维迪特。印度小将古克什在连续负于丁立人和吉里之

后，终于彻底甩掉了包袱，先是连胜俄罗斯棋手涅波姆尼奇和荷兰棋手乔登·范弗雷斯特，然后又在第七轮击败了另一位东道主棋手沃默丹，完成了三连胜。本轮其他两场比赛中，伊朗棋手马苏德鲁弃和涅波姆尼奇，印度棋手普拉格纳南达弃和乔登·范弗雷斯特。

前七轮过后，阿卜杜萨托洛夫、古克什和吉里三人同积4.5分，处于积分榜第一集团。维迪特、普拉格纳南达和

菲罗贾同积4分。丁立人、韦奕、涅波姆尼奇和沃默丹同积3.5分。居文君积3分。乔登·范弗雷斯特积2.5分。马苏德鲁和冬琴科积2分。

到目前为止，在实时等级分方面阿卜杜萨托洛夫收获最大，实时等级分上涨了12分。其次是古克什，实时等级分上涨9.9分。然后就是居文君，实时等级分上涨9.7分，目前居文君已经重返实时等级分排名女子世界第二的位置。

深圳贺岁杯象棋特级大师快棋赛孟辰捧杯

本报讯 2024年深圳“中吉号·贺岁杯”象棋特级大师快棋邀请赛1月21日在梧桐山象棋馆落幕，新科世界冠军孟辰在决赛中苦战7局险胜蒋川，捧得本届赛事的冠军奖杯。

近年来深圳着力推动象棋运动发展，印发《深圳市象棋发展实施计划（2022—2025年）》，新建象棋甲级队训练基地，打造象棋高端赛事矩阵，创新传播象棋文化，推动象棋运动在深圳焕发强大生机和活力。中国象棋协会副主席王志强表示，2021年深圳首度

推出贺岁杯象棋赛，该赛事一经亮相就受到广大象棋爱好者的热烈欢迎，赛事期间全国各地的棋迷朋友踊跃在线观赛。贺岁杯对象棋运动发展和象棋文化传播起到积极促进作用，深圳将继续培育优秀体育文化资源，搭建智力运动平台，通过高端赛事为全国棋迷带来精彩智力盛宴。

本次贺岁杯是深圳市连续第四年举办，本次比赛由深圳市文化广电旅游体育局主办，深圳市群众体育促进中心、深圳棋院、罗湖区文化

局制，先得6分者晋级决赛，如五局后战平则换先加赛超快棋，直至分出胜负。冠亚军决赛采用七局制，先得8分者为冠军，如七局后战平则换先加赛超快棋，直至分出胜负。

在半决赛中，申鹏与蒋川战成1胜3和1负，随后蒋川通过超快棋加赛淘汰申鹏，孟辰则是3胜1和淘汰洪智。

最后的冠亚军决赛中，双方下满7局，孟辰以8比6的总比分险胜蒋川，夺得本届贺岁杯冠军。

(黄心豪)

中国围棋快棋赛黄明宇一“黑”到底

本报记者 葛会忠

出生于2002年的黄明宇在日前结束的“浙江平湖·当湖十局杯”中国围棋快棋赛上一“黑”到底。这位“00后”小将从预选赛打起，一路过关斩将笑到最后，成为本届比赛的最大黑马。

中国围棋快棋赛始于1987年，在前九届比赛中只有马晓春实现过卫冕。从1996年的第10届比赛开始，再也没有人能够在该赛事中蝉联冠军。而且自1998年的第12届比赛曹大元第二次夺冠之后，再也没有人能够在该赛事中第二次夺冠。上届比赛时越在决赛中击败谢尔豪，首次夺得该赛事冠军。本届比赛时越卷土重来，八强战力克新锐王星昊，半决赛淘汰黄静远，再次挺进该赛事决赛。

小将黄明宇能够出现在该赛事的舞台上，则是得益于该赛事的一项重大改革。如果按照以往的赛事规则，以黄明宇当时的等级分排名是难以获得参赛资格的。中国围棋协会副秘书长刘菁表示，本届当湖十局杯相较以往在赛制上增加了预选赛，去年协会换届后为了增加年轻棋手的参



黄明宇在比赛中。

赛机会，决定让很多比赛举行开放的预选赛，黄明宇就是从预选赛开始脱颖而出的。接下来我们会和相关单位继续探讨研究如何更好地提升赛事品质，打造现代版当湖十局。比赛期间我们举行了围棋进校园与围棋进社区的活动，感受到平湖非常好的围

棋氛围。中国围棋协会将持续推动围棋国手进校园、进社区活动，推进围棋文化建设、推动青少年素质教育，期待与浙江平湖共同努力将本项赛事传承下去。

本次比赛，黄明宇在八强战中淘汰世界冠军杨鼎新，半决赛又击败了

名将赵晨宇。决赛经过猜先，由黄明宇执黑先行。序盘白方点入左下黑角，随后黑方的实战选择非常精准，不到40手黑方就已经确立明显优势。不过在中盘复杂局面中，黄明宇的问题手给了有着“场均一条龙”美誉的时越反击的机会，时越敏锐捕捉战机向对方发动猛攻，并成功完成局势的逆转。然而在白棋几乎胜定的局面中，时越在读秒声的催促下出现不可思议的巨大失误，面对黑217手在右边的打吃，时越竟然没有提子，而是脱先去右上角接了一手，随后黑219手吃掉白棋两子，就此实现逆转。对于这个莫名其妙的失误，局后时越表示，当时自己点了一遍目，因为读秒声催促，误以为已经提过子。

至271手，时越在败局已定的情况下无奈认输，黄明宇拿到个人的首个国内围棋职业大赛冠军。

“非常感谢主办方给我创造了这次参加比赛的机会，因为按以前的规则我可能是无法参赛的。”赛后黄明宇表示：“能够夺得冠军是自己也没有想到的，过程比较幸运。我感觉自己的实力还是需要加强，以后还要更加努力，争取配得上冠军的称号。”

塞维利亚国际象棋公开赛 鹿妙夷再获国际大师序分

本报讯 第49届塞维利亚国际象棋公开赛日前在西班牙塞维利亚结束。意大利特级大师巴索积7.5分获得冠军。13岁的中国小将鹿妙夷收获颇丰，她不仅获得本次比赛的最佳女棋手奖，收获个人的第二个国际大师序分，还赢得全场最佳对局奖。

全部九轮比赛结束后，共有4名棋手同积7.5分，处于积分榜第一集团。27岁的意大利特级大师巴索小分最高获得冠军，挪威国际大师米图索夫和波兰国际大师萨布克分获亚军和季军。

鹿妙夷以5胜4和的不败战绩拿到7分，与其他几位棋手一起处于积分榜第二集团，经过比较小分，鹿妙夷获得第九名。不过作为全场成绩最好的女棋手，鹿妙夷获得了最佳女棋手奖。本次比赛鹿妙夷的表现分高达2452分，继年初的法国公开赛之后，鹿妙夷获得了个人的第二个国际大师序分。

女子特级大师徐媛媛在本次比赛中拿到6分。接下来鹿妙夷将和徐媛媛一起前往德国巴德茨维什，参加下一场比赛。(葛会忠)

全国西部国际象棋推广工程 亚运冠军走进乐山



本报讯 全国西部国际象棋推广工程亚运冠军乐山行活动日前在四川乐山举行。杭州亚运会国际象棋女团冠军成员翟墨来到乐山，为小朋友们下指导棋。

全国西部国际象棋推广工程始于2019年，已在重庆、四川、贵州、云南等西部12个省区市开展活动，通过进校园、进社区等形式助力各地国际象棋运动的发展。该活动充分发挥国际象棋的竞技、文化、教育等多项功能，将国际象棋带入社区和校园，真正做到以体育丰富广大人民群众的文化生活，也有力推动了国际象棋运动在西部地区的开展，为深入推进体教融合作出了积极尝试，在西部地区播撒了国际象棋的种子，吸引青少年人群感受国际象棋文化、参与国际象棋运动。

本次亚运冠军乐山行活动来到了乐山市惠灵幼儿园。该幼儿园相关负责人表示，国际象棋推广活动将激发孩子们对国际象棋的兴趣，助力培养国际象棋苗子，非常高兴能够有机会参与到这项活动中来。活动期间主办方为小朋友们准备了棋具和国际象棋教学书籍。杭州亚运会中国队教练徐俊和代表中国队获得女团冠军的翟墨，与当地小棋手进行了车轮战。在幼儿园的活动结束后，翟墨、徐俊、王玥等国际象棋名将还来到乐山市海棠街道较场坝社区，与当地群众进行互动交流。(葛会忠)

国际棋联公布世界冠军候选人赛竞赛规程 男女比赛采用不同时限

本报讯 2024年国际象棋世界冠军候选人赛和国际象棋女子世界冠军候选人赛将于4月在加拿大多伦多举行。日前国际棋联公布了这两项候选人赛竞赛规程。虽然这两项比赛都是8名棋手参加的双循环赛，但是将采用不同的比赛时限。

中国棋手丁立人是现任世界棋王，本届世界冠军候选人赛的优胜者将获得向丁立人挑战的资格，中国选手没有获得本届世界冠军候选人赛的参赛资格。中国棋手居文君是现任世界棋后，本届女子世界冠军候选人赛的优胜者将获得挑战居文君的资格，中国棋手雷挺婕和谭中怡分别通过去年的女子世界冠军赛和女子大瑞士制赛拿到了今年女子世界冠军候选人赛的入场券。

值得一提的是，男子和女子比赛虽然在同一建筑内举行，但是被安排在不同场地举行，可以有效降低因为时限和比赛进度不同给赛事带来的干扰。而且从新闻传播的角度来看，如果男子和女子比赛不是集中在同一时段结束，反而有利于赛事的传播。

(葛会忠)